
10 জন ল োকের মকযে 4জনভদ্রমহি োআকেন। েতপ্রেোকর 5 জকনর এেটি েহমটি গঠনেরো যোকে যোকতঅন্ততপকে

এেজন ভদ্রমহি ো অন্তভুক্ত থোেকে।

6. 

সমোযোন:

4 জনভদ্রমহি ো 6 জনঅনোনে

(i) 1 4

(ii) 2 3

(iii) 3 2

(iv) 4 1

হনম্নহ হিত উপোকে েহমটি গঠনেরো লযকত পোকর



(i) এর লেকেেহমটি গঠনেরোর উপোে =  4c1 ×
6c4 = 

4!

1! × (4 − 1)!
×

6!

4! × (6 − 4)!
=

4!

1! × 3!
×

6!

4! × 2!

=
4 × 3!

1 × 3!
×
6 × 5 × 4!

4! × 2
= 60 উপোকে

(ii) এর লেকেেহমটি গঠনেরোর উপোে =  4c2 ×
6c3 = 

4!

2! × (4 − 2)!
×

6!

3! × (6 − 3)!
=

4!

2! × 2!
×

6!

3! × 3!

=
4 × 3 × 2

2 × 2
×
6 × 5 × 4 × 3!

3! × 3 × 2
= 6 ×20 = 120 উপোকে

(iii) এর লেকেেহমটি গঠনেরোর উপোে =  4c3 ×
6c2 = 

4!

3! × (4 − 3)!
×

6!

2! × (6 − 2)!
=

4!

3! × 1!
×

6!

2! × 4!

=
4 × 3!

3! × 1!
×
6 × 5 × 4!

2 × 4!
= 4 ×15 = 60 উপোকে

(iv) এর লেকেেহমটি গঠনেরোর উপোে =  4c4 ×
6c1 = 

4!

4! × (4 − 4)!
×

6!

1! × (6 − 1)!
=

4!

4! × 0!
×

6!

1 × 5!

= 1 ×
6 × 5!

5!
= 1 × 6 = 6 উপোকে



েহমটি গঠনেরোর লমোি উপোে = 60+120+60+6 = 246 Ans.



7 জন েোে ও 4জনেোেী িকত 5 জকনর এেটি েহমটি েতউপোকে গঠনেরো যোে যোকত েমপকে

এেজন েোেী েহমটিকত থোকে।

7. 

সমোযোন: হনম্নহ হিত উপোকে েহমটি গঠনেরো লযকত পোকর

7 জন েোে 4 জন েোেী

(i) 1 4

(ii) 2 3

(iii) 3 2

(iv) 4 1



(i) এর লেকেেহমটি গঠনেরোর উপোে =  7c1 ×
4c4 = 

7!

1! × (7 − 1)!
×

4!

4! × (4 − 4)!
=

7!

1! × 6!
×

4!

4! × 0!

=
7 × 6!

1 × 6!
× 1 = 7 উপোকে

(ii) এর লেকেেহমটি গঠনেরোর উপোে =  7c2 ×
4c3 = 

7!

2! × (7 − 2)!
×

4!

3! × (4 − 3)!
=

7!

2! × 5!
×

4!

3! × 1!

=
7 × 6 × 5!

2 × 5!
×
4 × 3!

3!
= 21 ×4 = 84 উপোকে

(iii) এর লেকেেহমটি গঠনেরোর উপোে =  7c3 ×
4c2 = 

7!

3! × (7 − 3)!
×

4!

2! × (4 − 2)!
=

7!

3! × 4!
×

4!

2! × 2!

=
7 × 6 × 5 × 4!

3 × 2 × 4!
×
4 × 3 × 2

2 × 2
= 35 ×6 = 210 উপোকে

(iv) এর লেকেেহমটি গঠনেরোর উপোে =  7c4 ×
4c1 = 

7!

4! × (7 − 4)!
×

4!

1! × (4 − 1)!
=

7!

4! × 3!
×

4!

1 × 3!

= 35 × 4 = 140 উপোকে=
7 × 6 × 5 × 4!

4! × 3 × 2
×
4 × 3!

3!



েহমটি গঠনেরোর লমোি উপোে = 7+ 84 + 210 + 140 = 441 Ans.


